

செவ்வாய் வெள்ளிதோறும் வெளிவருவது

மாசில் வீணையும் மாலை மதியமும், வீசுதேன்றலும் வீங்கிளவேனிலும், ழசுவண்டறை போய்கையும் போன்றதே, ஈசனேந்தை யீணையடி நீழலே

புக். ௫௯] யாழ்ப்பாணம் - சர்வசித்து ஐ தை ௧௦ உ (1948 ஜனவரி 23 வெள்ளிக்கிழமை) [௮௦

கடவுள் உண்மை

சா. முனிசாமிப்பிள்ளை

வேளிர்காலத்தில் மந்தமாருதம் வீசுதலும், இளவேனில் முதலேனில் முதலிய காலங்களில் புஷ்பங்கள் மலர்தலும், ஓயாது கடல் அலைத்தலும், வானத்தில் நட்சத்திரங்கள் பார்த நிறைந்திருத்தலும் சூரியனும் சந்திரனும் ஒவ்வொரு ழானும் தவறாது உதித்தலும், மனிதன சலியாது முயன்றும் செயல்கள் சாதிக்கமுடியாமற் போதலும், எதிர்பாராது தன்னிச்சையாய்ச் சம்பவங்கள் கிகழ்தலும் இன்னும் இவற்றைப்போன்ற பலவும் எல்லாம் வல்ல இறைவன் ஒருவன் உளன் என்பதை வற்புறுத்திக் காட்டுகின்றனவல்லவா? பண்டைக்காலம் முதல் மனிதர் எழுத்துக்களை உண்டாக்குவதற்கு முந்தியே கடவுளை வழிபட்டு வந்தனர். வேதம் முன்னாலில் மனிதர் கடவுளைத் துதித்த பாமாயியே யல்லவா? "இவ்வாறு எல்லாராலும் வணங்கப்படும் இறைவன் யாண்டொன்று? நீர் எமக்குக் காண்பியும்" என்று ஒருவன் கேட்டால், அவனுக்குப் பிரத்தியகூழ் மாயம் ஈசனைக் காட்டல் இயலாத காரியமாய் அப்படியும் ஒருவன் கடவுளைக் காட்ட முடல்வானாகில் அது கடலை ஒரு கமண்டலத்தில் அடக்க முயல்வதையொக்கும். சர்வ வியாபியாயும் ஜிவாதாரணமுள்ள ஈசன் ஆதிமத்தியார்த்தகிதன்.

ஆங்கிலப் புலவர்களிற் சிறந்த ஷேக்ஸ்பியரும் "மேல்நாட்டார் வேதபுத்தகமாகும் விவிலியதாலும் (Bible) "இயற்கைப் பொருள்கள் கடவுள் பெருமையைத் தெரிவிக்கின்றன என்று பன்முறையும் கூறுகின்றன" என்கின்றன.

சிறந்தவருடைய மாந்தர் கடவுளுடைய உண்மை நிலைமையை யறிய முடியாது திகைப்பாராயின், அது கடவுளுடைய குற்றம் ஆகாது, மக்களிடம் கடவுள் மிக்க கருணை வாய்ந்தள்ளார். அவர் மக்களுக்கே பகுத்தறியும் தன்மை கொடுத்தள்ளார். அந்த அறிவை மக்கள் நல்ல வழியில் உபயோகிக்கவேண்டியது. நல்ல உளி பொன்றை ஒரு தச்சனிடம் கொடுத்தால், அவன் அதைக்கொண்டு தனது தொழிலாகிய மாங்களை வெட்டாமல் தன்கையை வெட்டிக்கொண்டால் அது பார் குற்றம்? அவ்வாறு செய்வது தச்சனுடைய புத்தியினமேயல்லவா? மானிடராகப் பிறந்தார் கடவுளுடைய உண்மை நிலையை யறியவில்லை என்றால், கடவுள் அவர்களுக்குக் கொடுத்தள்ள அறிவை அவர்கள் நல்ல வழியில் செலுத்தவில்லை என்பது திண்ணம்.

பல பொருள்கள் காலம் செல்லச் செல்ல உருவத்தில் மாறுகின்றன. பழக்க வழக்கங்களும் வித்தியாசமடைகின்றன. கணக்கில்லாத புதிய பொருள்கள் வந்து குவிக்கின்றன. இவ்வாறுண்டாகும் மாறுதல்கள், பொருள்களின் முன்னிலையை யும், அவைகள் தற்காலம் அடைந்துள்ள நிலைமையையும், அவ்வாறு

மாறுதல் அடைவதற்குரிய காரணங்களையும் மறைத்து விடுகின்றன. "இது சம்பவத்திற்குக் கவனமும்" என்று அறிவினால் அறிபக்கூடாத விசித்திரங்கள் எத்தனையோ உண்டாயிருக்கின்றன. பூத பௌதிக சாந்திரங்களில் இப்பொழுதுள்ள புகிய பொருள்கள் உண்டாகக் கூடுமென்று பதினேழாம் நூற்றாண்டில் ஒருவனும் எதிர்பார்த்திரான். சிருஷ்டிக்குட்பட்ட இயற்கைப் பொருள்களின் நிலைமையே இது வெளில் இவற்றிற்குக் காரணமாயுள்ள கடவுளை அறிதல் எளிதே? ஒவ்வொருநாளும் கையாளும் பொருள்களின் குணகூலகளைக் கண்டறிய முடியாதவன் மனம் வரக்குக் காயங்களுக்கு எட்டாத ஈசன் நிலைமையைக் கண்டறிவது எப்படி?

'இத்தகைய வடிவத்தை யுடையவர், இத்தகைய குணங்களை யுடையவர்' என்று அறிபக்கூடாத ஒரு கடவுளை, உண்டு என்று நாம் ஏன் கருதவேண்டும்? இவ்வாறு கருதுவது விண் மனக்குழப்பத்திற்கே காரணமன்றோ? மனதைக் கவரும் அழகியும் நறுமணத்தையும் உடைய ஒரு பூவைக் கண்டால், அது பிறததற்குரிய காரணமாகிய செடியையும், அது வளர்ந்திருக்கும் நிலத்தையும் ஒருவன் தன்னையும் அறிபாமலே உண்டென்று கருதுகிறான். அதைப்போலவே உலகத்திலுள்ள ஜீவராசிகளையும், அவைகளின் செயல் முதலியவற்றையும் நன்றாக ஆராய்ந்த பார்க்கும்போது ஈசன் ஒருவன் உண்டென்றுதான் அறிகுறதல்லவா? மேலும் நமமுன னோர் எல்லாரும் கடவுள் ஒருவர் உண்டென்று கருதியிருந்தனர். உலகிலுள்ள எல்லா மதங்களும் இக்கருத்தை ஒப்புக்கொள்ளுகின்றன. சிலர், கடவுள் ஒருவரென்றும், சிலர் கவுள் பலரென்றும் கருதியதாகத் தெரியப்படுகிறது. உலகினித்துப் பார்த்தால் எல்லா மதத்தினரும் கடவுள் ஒருவரென்றே முடிவில் முறையிடுகின்றனர். அறிவிற்கு சிறந்த ஓளவையும், "தெய்வம் ஒருவனே பென்று உணரவல்லீரேல்" என்றனர். அவர் கூறியது சற்று யோசிக்கற்பாலது. 'கடவுள் ஒருவரென்று அறிவது கடினம். அவ்வாறு கண்டவன் மனத்தாய்மை யுள்ளவன் என்று கூறுகின்றார்.

சராசரப் பொருள்களின் தன்மை யால் மீக்கள், கடவுள் ஒருவர் உண்டென்று கதினொன்றும், அந்தக் கடவுள் தன்மையை அவர்கள் முற்றிலும் அறிபாவிடும் வணங்கினார் கொள்ளும் சொன்னோம். தீனி, அவர்கள் எவ்வாறு வணங்கினார்கள்' என்பதைக் கவனிப்போம்.

இந்துக்கள் பல தேவதைகளை வணங்குகின்றார்கள் என்றும், சிவராஜாராதனை செய்கிறார்களென்றும் 'புத்தியினர்' சிலர் ஏனாம் செய்கின்றனர். அவற்றுடைய மனத்தினைத் தை என்னென்று சொன்னால் கடவுளுடைய நிலையைச் சகுணகி

பிரார்த்தனை

கோடுத வேஞ்சிலை வடுக வேலவர் விரவலாமை சோல்லித் திகு மொட்டெனக் குத்திக் கூறகொண்ட டாறலைக்கு மிடம் முடுகு நாறிய வருகர்வாழ் முருகன் பூன்மமா நகர்வாய் இசேநுண்ணிடை மங்கைதன்ருளும் எத்துக்கிங்கிருந்தீரெம்பிரானிரே

—சுந்தராமரத்தி சுவாமிகள்

சுதந்திரம் என்பது யாருக்கு?

ஐ. தே. கட்சியினர் செய்வது நீதியா?

(V. S. இராசதாரை)

சுதந்திர இலங்கையின் புதிய பாராளுமன்றத் திறப்பு விழாவில் அரசாங்க கட்டடங்களின் மீதும் பொது ஸ்தாபனங்களின்மீதும் சிங்கக் கொடியையே தேசியக் கொடியாகப் பறக்க விடவேண்டும் என்று பிரதமரும் அவர்கள் சகாக்களும் உத்தேசித்திருக்கும்பொழுது சிறுபான்மையோர் அதை மறுத்து இலங்கையில் வாழும் பல சாதியினருக்கும் ஒப்ப ஓர் தேசியக் கொடியை கிரீனியிக்கும்படி கேட்டுக் கொண்டதின் பேரில் சிங்கக்கொடி ஒரு அலங்காரக் கொடியேயல்லாமல் தேசியக் கொடியல்லவென்று பிரதமரும் அவர் சகாக்களும் சொன்னார்கள். ஆனால் இப்போது அவர்கள் சொன்ன சொல்லைக் கடைப்பிடிக்காத பின்பும் சிங்கக் கொடியையே தேசியக் கொடியாக்குவதற்கு விரும்பிச் சில குழுக்களைச் செய்து வருவதாகத் தெரிய வருகிறது. நமது தாய்நாடாகிய இந்தியாவில் உள்ள முஸ்லிம் மக்கள் தங்கள் சம உரிமைக்காகப் போராடின துமல்லாமல் சிறுபான்மையார்க்கு உகந்தபடி தங்கள் கொடியைத் திருத்தி அமைத்தும் கொண்டார்கள். அவ்வாறே மற்றும் சுதந்திர நாடுகளும் சுதந்திரமடைந்தவுடன் தங்கள் தேசியக் கொடிகளை அந்நாட்டின் பல சாதியார்க்கும் தகுந்தபடி திருத்தி அமைத்துக்கொண்டன. ஆகையினால் எங்கள் சுதந்திர இலங்கையின் தேசியக் கொடியைப் பல சாதியார்க்கும் ஏற்ற ஒரு தேசியக் கொடியாகத்

தயாரிக்காமல் ஒரு சாகியத்தார்க்குச் சேர்ந்த சிங்கக்கொடியைத் தேசியக் கொடியாகக் முயற்சிப்பதற்கு ஓர் காரணமுமில்லை. ஜனாப் ஏ. சின்னலெப்பை அவர்கள் தன்சமஸ்தத்தைக் கருதித் தன் சாகியத்தை மறந்து சிங்கக் கொடியையே தேசியக் கொடியாக்க முயற்சிப்பது பெரும் தவறான காரியம். குடியைக் கெடுக்க வந்த கோடரிக் காப்புபோல் வந்துவிட்டார் இவர். இலங்கைக்குச் சுதந்திரம் கிடைத்ததும் நாட்டில் உள்ள யாவருக்கும் சுதந்திரம் கிடைத்து விட்டதாகச் சொன்னார்கள். ஐ. தே. கட்சி நாட்டில் உள்ள எல்லா சாதியினரையும் எல்லா வகுப்பினரையும் உயர்வு தாழ்ச்சி சமமாக ஆதரிக்கும் மனோபாவத்துடன் கிறுவப்பட்டதாகக் கூறியுள்ளார்கள். இப்பொழுது மற்றும் சாதியினரை அலட்சியம் செய்துவிட்டு சிங்கக் கொடியையே தேசியக் கொடியாக்கும் சிங்க ளத்தைத் தேசிய பாஷையாக்கவும் பொளத்தசமஸ்தத்தைப் பாட்டவும் எத்தனிப்பது முறையாகுமா? இலங்கையிலுள்ள ஒவ்வொரு பகுதியிலும் வாழும் ஒவ்வொருவர்க்கும் தேசியக் கொடியில் மட்டும் உரிமையுண்டல்ல, மற்றும் எல்லா விஷயங்களிலும் சம உரிமையுண்டு என்பதைச் சுட்டிக்காட்ட விரும்புகிறேன். நாட்டிலுள்ள ஒவ்வொருவரும் தங்கள் சம உரிமைகளைக் கோருவதற்குத் தயங்காமல் போராட முன்வருவாரா?

குண வாயிலாக மக்களுக்குப் போதிக்க இந்தியாவில் பல பெரியோர் முயன்றபோல் வேறெந்தநாட்டிலும் முயன்றதாகத் தெரியவில்லை. சிறு வகுப்புகளில் படிக்கும் சிறுவர்களுக்குக் கணிதம் கற்பிக்கும் போது சிறு கற்களும் மணிகளும் வேண்டியவைகளா யிருக்கின்றன. ஒன்றிரண்டு ஆண்டுகள் சழிந்த பிறகு அந்தச் சிறுவன் கணிதம் கற்கும்போதும் அப்பிசுக்கும் அந்தக் கற்களையும் மணிகளையும் கிணக்கின் றார் அல்ல. பழக்கத்தாலும், அறிவின் தேர்ச்சியாலும் பொருள்களை எளிதில் கண்டறிக்கின்றனர். தேவராயினால் கண்டறிக்கின்றனர். ஒரு கிணக்குக்குச் சக்கீதம் எப்படி உதவுகின்றதோ அப்படியே கிறகுண

னாகிய கடவுளை வழிபட சிவராஜாராதனை உதவுகிறது. சகுணமாக வழிபட்டுக் கடவுளிடம் ஈடுபட்டான் ஒருவன், சில நாட்களுக்குப் பிறகு கடவுளை கிறகுணமாக வணங்க, வருத்தமின்றி வழிபறிவான். அறிந்த வழியில் ஒழுக்கிப் பெறலரும் பெற்றைப் பெட்டிபுடன் பெறவான். அப்படியாயின் சகுணமுலமாகக் கடவுளை வணங்க மனிதன் ஏன் ஒரே வடிவத்தைக் கொள்ளப் பட்டாது? பல வடிவங்கள் இருக்கின்றனவே என்று ஓர் ஐயம் உதிக்கலாம். பொன் என்னும் உலோகத்தைப்பற்றி ஒருவர் விவரித்துக் கூறும்போது, அதனைக்கேட்போர், அப்பொருள் இன்னதென்று சொடர்ச்சி 4-ம் பக்கம்

விசேஷ விஞ்ஞாபனம்.

வருகிற திங்கட்கிழமை (26-1-48) நிகழும் தைப்பூச புண்ணிய தினங் காரணமாக, இந்துசாதன ஆலயம் சைவப் பிரகாச யந்திரசாலை யென்னுமித் தாபனங்களிற் கடமை யாற்று வேர்க்கு விழுமுறைநாள் உதவப்படுவதெனினும், அடுத்துவரும் செவ்வாய்க்கிழமை இந்துசாதன ஆங்கில தமிழ்ப் பிரசுரங்கள் வெளிவரா என்பதை அபி.வானி கட்டு வியயத்துடன் தெரிவிக்கின்றோம்.

ம.ளேஜர்.



வாழ்க அந்தணர் வானவ ரானினம் வீழ்க தண்புனல் வேந்தனு மோங்குக ஆழ்க தீயதெய் லாமஅர னைமே சூழ்க வையக முத்துபர் தீர்கவே.

இ ந் து சா த ந ம்.

பாழும்பாணம், சர்வசித்தவரு நை மீ கோ உ வெள்ளிக்கிழமை

சீமேந்துத் தொழிற்சாலை

இலங்கை யரசினர் உல்க இரண்டாம் யுத்தகாலத்திலே, அந்நிய நாட்டிலிருந்து இங்கு இறக்குமதி செய்யப்படும் பொருள்கள் முட்டுப்பட்டமையையும் அதனால் இலங்கை மக்களும் அரசினராகிய தாங்களும் பட்ட கஷ்டங்களையும் அநுபவித்த பஞ்சத்தையும் உத்தேசித்து, "பட்டாலறிவன் சண்டாளன்" என்றவாறு, இனிமேலும் இப்படியான யுத்தம் நேருங் காலங்களில், இவ்வகையான கஷ்டங்களும் பஞ்சங்களும் நேரவிடவொண்ணாதென்னும் நோக்கக் கொண்டவர்களாய், இலங்கை மக்களின் உபயோகத்திற்கு இன்றியமையாதவர்கள் பொருள்களை இங்குத்தானே ஆக்கிக் கொள்ளவேண்டுமென்றும், அதற்காகிய முதற் காரணப் பொருள்களைத் தேடிக்கொள்ள வேண்டுமென்றும் நிச்சயித்து, இலங்கையில் இடந்தோறும் அரசினராகிய தங்கள் பொறுப்பிலே சிற்சில பொருள்களை ஆக்குதற்காகிய தொழிற்சாலைகளை ஆரம்பிக்கலாயினர். இத் தொழிற்சாலைகள் விஷயமாக வுண்டாகும் பணச்செலவிற்கும் திட்டங்கள் செய்தள்ளனர். இவைகளுட்பிரதானமாக ஆக்குதற்கு உத்தேசித்திருக்கும் பொருள்கள் கரிஅயில வாய்பு சேர்ந்த தேங்காய் நெய்யாக்கு தல்,சோடா முதலியன ஆக்கு தல்,புடவைநெசவுசெய்தல்,இரு ம்புவிலை உருக்கு வேலைகள் செய்தல், காகிதம் செய்தல், சீமெந்து ஆக்குதல் என்பன வாகும்.

இலங்கையின் பலபாகங்களிலே, மேலே சொல்லப்பட்ட பொருள்களை யாக்குதற்காகிய தொழிற்சாலைகள் அமைக்கப்படும்; இவற்றுள் சீமெந்து ஆக்குதற்பொருட்டுக் காங்கேயன் றறையிலே அமைக்கப்படும் சீமெந்துத் தொழிற்சாலையே பெரியதெனவும் சிறந்ததென

வுஞ் சொல்லலாம்; இங்கிலாந்திலிருந்து இச்சீமெந்துத் தொழிற்சாலைக்காகிய பாரிய யந்திரங்களைத் தருவித்தல் காரணமாக இடையே சிறிது கால தாமதம் ஏற்படுகிறவெனினும் இத்தொழிற்சாலையை அமைத்தலாகிய கருமம் திருப்திகரமாக நடைபெறுகின்றது; ஏனைய பொருள்களுக்காகிய தொழிற்சாலைகள் சில இன்னமும் ஆரம்பிக்கப்படவில்லை யெனவும் தொழிற்சாலைப்பகுதி அரசினர் அறிக்கைப்பத்திரத்திற் காணக்கிடக்கின்றது. இத்தொழிற்சாலையில் 1949-ம் ஆண்டு முற்பகுதியிற் சீமெந்து ஆக்குதலாகிய கருமத்தொடங்கப்படுமென அறிவிக்கின்றோம். இத் தொழிற்சாலை அமைத்தற்காகிய பணத்திட்டம் 850,000 ரூபாவாகும்; ஆயினும், இதற்காகிய யந்திரங்களின் விலை இக்காலத்தில் அதிகப்பட்டிருத்தலால் இத்தொகை போதியதன்றெனக் காணப்படுகிறதாம்; இத்தொழிற்சாலைவாயிலாக ஆண்டுதொறும் ஒருலட்சம் நிறைகொண்ட திறமான சீமெந்து ஆக்குதல் இயலுமாம்; மேலும் இத்தொழிற்சாலை தக்க இடத்திலே தாபிக்கப்படலாயிற் றெனவும், அயலியே சீமெந்துக்காகிய சிறந்த சுண்ணாம்புக் கல் போதிய அளவு கிடக்கின்றனவென்றும் 100மைல் தூரத்திலுள்ள பெரிய குளத்திலே (Giants Tank) இதற்காகிய களிமண் எடுக்கலாகுமெனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இப்போதைக்கு இச்சீமெந்துத் தொகு சேர்க்கப்படவேண்டிய உப்புச் சத்தை (Gypsum) என்னும் பொருளை வேறு ஊரிலிருந்து இங்கே தருவிக்கவேண்டியிருக்கிற தெனினும், காலகதியில் அப்பொருளையும், காங்கேயன் றறையிலிருந்து 10 மைல் தூரத்திலுள்ள ஆனை பிறவு உப்புப்பாத்தியிலிருந்து தருவித்தல் முடியுமெனவும் அரசாங்கத்தொழிற்பகுதியார் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையிற் குறிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

இவைகளையெல்லாம் உத்தேசிக்குமிடத்து, இச்சீமெந்துத் தொழிற்சாலையே இலங்கையில் அரசினர் தாபிக்கத்தொடங்கிய தொழிற்சாலைக் ளெல்லாவற்றிலும் பெரியதாகுமென்பதும், இங்குள்ள பன்னூற்றுக்கணக்கான மக்கள் இத்தொழிற்சாலையில் மேற்பார்வை உத்தியோகத்தர்களாகவும் தொழில் நிபுணர்களாகவும் பல வகையான கூலித்தொழில்களைச் செய்பவர்களாகவும் இத்தொழிற்சாலையிற் கடமையாற்றி ஊதியம் பெறலாகுமென்பதும், இது இந்நாட்டு மக்களின் வருவாய்க்குப் பல்லாற்றாலும் ஏதுவாயிருக்குமென்பதும், இதில் ஆக்கப்படும் சீமெந்து இலங்கைமக்களின் உபயோகத்திற்கு மேற்பட்டு எஞ்சுமாயின் அதனைச் சம்பத்திலேயுள்ளதாகிய இந்திய நாட்டிற்கும் வியாபாரத்தின் பொருட்டு ஏற்றுமதிசெய்யலாகுமென்பதும், இலங்கையிலுள்ள துறைமுகங்களுட்கொழும்பிற்கடுத்த சிறந்த துறைமுகமாகக் காங்கேயன் றறையே விளங்குமென்பதும், தொழிற்சாலைக்கு எவ்வகையான குறையுபஞ்சம் இப்பகுதி

உலகம் பலவிதக் கதை

(முற்றொடர்-48)

இவையெல்லாம்

நீருவருட் செயலாகும்

அவன் தன் பெயரைச் சொல்லக் கேட்ட இரத்தினுவல்லி அற்புதமடைந்து நாணம்தூத்துக்காற்ற்பெரு விரைப் பார்த்தபடி ஒருமுறத்தொதுங்கி நின்றான். இங்ஙனமாக, திரிலோகசஞ்சாரியாகிய நாரத முனிவர்மூலமாக இந்நிகழ்ச்சியை அறிந்து, இரத்தினுவல்லியின் பிதாவாகிய வசுபுதி பெண்ப்படுங் கந்தருவரரசன் அங்கு வந்துசேர்ந்து அற்புத வயத்தையும் கின்றான்; இரத்தினுவல்லியும் பாங்கியரும் அவனை வணங்கி விசயமாகின்றனர்; இரத்தினுவல்லி அப்பொழுது சிகழ்ந்த வாலாறு முழுவதையும் தன் பிதாவுக்குச் சொல்லும்படி தன்பாங்கியருக்குக் குறிப்பாகத்தெரிவிக்க, சந்திரலேகை பென்பாள் நடந்த செய்தி யனைத்தையுஞ் சொன்னாள்; கேட்டவசுபுதி ஆச்சரியமடைந்தாலும் இறைவன் திருவருளைப் பாராட்டி இரத்தினகுடனுக்கு நன்றி கூறி அவனுடைய வாலாற்றைத் தனக்குச் சொல்லும்படி கேட்டான்; அப்போது இரத்தினகுடன் தன் வாலாற்றைப் பின்வருமாறு சொல்வானாயினான்: "நான் நாகருலகத்து அரசனுடைய புதல்வன்; என்னை இரத்தினகுடன் என்று சொல்வார்கள்; காசுத் தலத்திற் கோயில்கொண்டருளிய இரத்தினேஸ்வரலிங்கப் பெருமானே அதுகினைமுஞ் சென்று வழிபடும் கியமம் புண்ணாளேன்; சென்ற ஆயு அந்தப் பெருமான் என் சொப்பனத்திலே தோன்ற, "அன்பனே, நாளைத்தினம் கந்தருவ கன்னியர் நால்வரை அசுரனொருவன் கவர்ந்து செல்வான்; அந்தநகரத்தில் நீ அங்கே சென்று வழிமறித்த அந்த அசுரனைக் கொன்று, எம்மிடத்திற் பத்திபூண்டவர்களாகிய நான்கு கன்னியரையும் மீட்குதி எனக் கட்டளையிட்டார்; பெருமானுடைய திருவாக்கைச் சிரமேற்கொண்டு பெருமான் வெளியிட்டருளிய குறிப்பின்படி இந்த மார்க்கமாக வருமபோது, இரத்தினேஸ்வரப் பெருமானே உனக்கடைக்கலம்" என்று அப்பெண்கள் இட்ட ஓலத்தைக் கேட்டு ஓடிவந்து அக் கொடிய அசுரனைக் கொன்று இவர்களை மீட்டு எம்பெருமானுடைய ஆக்கினைய கிறைவேற்றி கிற்கின்றேன்; இது தான் என் வாலாறு" என்று உள்ள முருகச் சொல்லி இரத்தினேஸ்வரப் பெருமானே வழித்தி கின்றான்: இப்படி அவன் சொல்லக்கேட்டவசுபுதியென்னும் கந்தருவ மன்னன், இரத்தினகுடனும் தன் குமாரியும் இரத்தினேஸ்வரப் பெருமான்மீது கொண்ட பத்தித் திறததையும் அப்பெருமானு இவர்கள்மீது வைத்துள்ள அருளின் திறத்தையும் என்னி பெண்ணிச் சிந்தையுருகி இறைவனை வழித்தி இரத்தினகுடனே ஆர்வத்துடன் நோக்கி "நாகருலகத்து அரசிளங் குமாரனே! இவை யெல்லாம் திருவருட்டு செயலாகும்; இந்த இரத்தினுவல்லியென்பவள் என்பதல்வி, இங்கு கிற்கும் மற்றை முழுவும் இவனுடைய பாங்கியர்; இவர்களுமும் நான் பெற்ற மக்களாகவே பாவித்து வருகிறேன்; இந் நால்வரும் ஒரு வரையொருவர் விட்டுப் பிரிந்த

யார்கள்; அந்தக் கொடிய அசுரனிடமிருந்து இந்நால்வரையும் மீட்டு இவர்களுடைய மானத்தைக் காத்த கையினால் இந்நால்வரும் உனக்கே மனைசியாதற் குரியர்; திருவருட் செயலும் இப்படியென்றுதான் என்னுகிறேன்; ஆதலினால் திருவருட் சம்மதப்படி, நீ இப்பொழுது என் மாளிகைக்கு வந்து இந்நால்வரையும் முறைப்படி மணஞ்செய்து ஏற்றுக்கொள்ளுதல் வேண்டும்" என்றான்; இரத்தினகுடனும் "இதுவும் திருவருட்செயல்" எனத் தன்னுள்ளத்தில மதித்து அதற்கு உடன்படுத்தலும், வசுபுதி தன் புதல்வியர் நால்வரையும் இரத்தினகுடனையும் தன் மாளிகைக்கு அழைத்துச் சென்று அங்குள்ள ரணைவர்க்கும் தைவீகமாகவுள்ள இந்த வாலாறு முழுவதையுஞ் சொல்லி முறைப்படி அந்நான்கு கன்னியரையும் இரத்தின குடனுக்குத் தாராரத்தஞ் செய்த, தன் தகுதிக்கேற்ப மருமகனுக்குப் பல வரிசைகள் சர்மானங்களையல்லாந் கொடுத்தான். இரத்தினகுடன் அப்பெண்களுடன் சில நாள் அங்கிருந்து வாழ்ந்து பின்னர் தன் மாமன் முதலாளோடு விநட பெற்றுக்கொண்டு தன் தேவியருடன் காசுக்குச் சென்று கங்கையில் முழுகி இரத்தினேஸ்வரப்பெருமானை வணங்கி, அப்பெருமானுடைய அருளைப்பெற்றுத் தன்னுலகத்தை யடைந்த அங்கே தனது தந்தை தாய் முதலாளோர் தன்னையும் தன் தேவியரையும் ஆகரவோடு உபசரித்து இனிது வழாந்தான்" என்று புரோகிதர் இரத்தினுவல்லியின் கதையைக் கண்ணகியம்மை முதலாளோர்க்கு எடுத்துக் கூறிவிட்டுச் சிவபாக்கியத்தின் சாதகத்தை அவதானமாகக் கணித்துப் பார்த்தார்.

"ஆங்காலம் மெய்வருந்தவேண்டி"

அரைமணிவரை புரோகிதர் அச்சாதகத்தை அவதானமாகக் கணித்துப் பார்த்துவிட்டுப் புன்னகையுடன் உள்ளியம்மை முதலாளோரை நோக்கி "இது அதிர்ஷ்டமான சாதகம்; இந்தச் சாதகத்திற்குரியவர்க்குக் காசியாத்திரை செய்பவேண்டுமென்ற பலன் இருக்கிறதெனினும், இப்போதைக்கு அப்படியான பலனில்லை; மேலும் கன்னியாக்கை காசியாத்திரை செய்தலின்றி, இன்னும் ஓராண்டு கழித்துச் சதிபதிகளாகவே காசிய முதலாத் தலங்களுக்குக் கங்கை முதலாம் புண்ணிய தீர்த்தங்களுக்கும யாத்திரை செய்யும் பலனுண்டு; இனி, இச் சாதகருக்கு வெகு சீக்கிரத்தில் விவாகம் நிறைவேண்டியிருக்கிறது; இந்தச் சமயம் தப்பினால், பின்னர் இப்போதைக்கு விவாகமில்லாபாகும்" என்று சொல்வதற்கிடையிற் கண்ணகியம்மை புரோகிதரை நோக்கி, "சுவாமி, இப்போதைக்கு அப்படியான சபகரும் ஏதும் நடப்பதாகக் காணவில்லை யென்பதுதான் எங்களுக்குத் தீரக்கவலை; அப்படி கிறைவேறுவதானால்? மாப்பிள்ளை? சொரத்தத்தள்ளோ, புறத்திபோ, எந்தத் திக்கிலிருந்து பேச்சுக்கால் வரும்" என்று ஆவலுடன் வினாவு, புரோகிதர் "சொரத்தமென்ன, புறத்தி பெண்ண திக்கென்ன இந்தச் சாதகருக்குச் சொரத்தத்துட் சிறுபிராயத்தொட்டே ஒருவாளை நிச்சயித்திருக்கீர்கள்; இந்தப் பெண்ணுக்கும் தன் அந்த வானியை கணவனாக அடைய வண்டு மென்ற வவராக்கியம் உண்டு; அப்படியே அந்த வானுக்கும் இக்கன்னிகையை பல்லாது வேறு எவரையும் மணஞ்செய்வ தில்லையென்ற பிடிவாதமுண்டு, இவர்களிருவரும் ஒருவரை பொருவர் தொடர்ச்சி 5 ம் பக்கம்

நாவலர் பதிப்பு நூல்கள்

ஸ்ரீலக்ஷ் ஆறுமுகநாவல ரவர்கள் பதிப்புப் புத்தகங்களை, வட இலங்கை முழுவதும் வருவித்து விற்பதும் உரிமை யாழ்ப்பாணம் சைவ பரிபாலனசபை மனேஜருக்கு இப்பொழுது கொடுக்கப்பட்டிருக்கின்றது; புத்தகங்கள் விரைவில் வந்துசேரும், வந்து சேர்ந்தவுடன் இப் பத்திரிகை வாயிலாகத் தெரிவிக்கப்படும்.

வண்ணார்பண்ணை
76-1-48

மனேஜர்

யாழ்ப்பாணம் சைவப்பிரகாச யந்திரசாலை

நாதன்ஸ் பிரகாரம்

மலையாளுக்குச் சகல வசதிகளுமடங்கிய பிரயாணக் கட்டணம் குறைக்கப்பட்டிருக்கிறது
யாழ்ப்பாணம் - சென்னை - மினாங் ரூபா 170
நாகப்பட்டணம் 115

யாழ்ப்பாணமிருந்து சென்னைவரை ரெயில் இரண்டாம் வகுப்பு அன்றேல் ஆகாயவிமானத்தில் உலகாசப் பிரயாணம் கப்பலில் டெக் உட்படக் கட்டணம் ரூபா 190

எஸ். ஆர். எஸ். நாதன்

21/3, ஸ்ரான்லி ரோட் :: யாழ்ப்பாணம்
எங்கள் கிளைத்தாபனங்கள்: சென்னை, நாகப்பட்டணம், சிங்கப்பூர், கொழும்பு முதலியவிடங்களில் இலண்டன்
Std 22. 6-6-47-6-6-48

திருவருட்பயன்

சைவத்திருவாளர் ச. சிவபாதசுந்தரம் அவர்கள் (B.A.)

இயற்றிய விரிவுரையோடு கூடிபுது. தமிழ் ஆங்கில எஸ். என். ஸி. வகுப்புகளுக்குச் சமய பாடமாக விதிக்கப்பட்டது. புதுக்கிய பதிப்பு

விலை சதம் 75 (அறு 12)

சைவபோதம் (முதற் புத்தகம்)

மேற்படி ஆசிரியர் எழுதியது

13-ம் பதிப்பு; விலைசதம் 50 (அறு 8)

யாழ்ப்பாணம் சைவப்பிரகாச யந்திரசாலையிலும், பிரபல புத்தகசாலைகளிலும் பெறலாகும்

மனேஜர், சைவப்பிரகாச யந்திரசாலை

வண்ணார்பண்ணை, யாழ்ப்பாணம்

இலக்கிய வாசகம்

முன்றும் புத்தகம்

நான்காந்தரத்துப் பிள்ளைகட்கு உபபாடமாகவுள்ளது (புதுக்கிய இரண்டாம் பதிப்பு)

இதன் வசனபாகம்

சத்தியவிரதம்பூண்ட அரிச்சந்திரமகாராசனுடைய வரலாறு இலகுவான இனிய செந்தமிழ்வசனநடையில் 18பாடங்களைக் வகுத்தெழுப்பப்பட்டுள்ளது

செய்யுட் பாகம்

பஞ்சதந்திரத்தில் காக்கை ஒட்டகத்தை வஞ்சித்த கதைச்செய்யுள் நீதிக்கவித் திரட்டு, சதகத் திரட்டு என்னு மிவைகள் அடக்கியுள்ளன.

பிரதியின் ஈற்றில் அரும்பத விளக்கம், செய்யுட் பாடவுரை என்னுமிவைகள் சேர்க்கப்பட்டுள்ளன.

பிரதி ஒன்று விலை சதம் 60 (அறு 10)

இங்குள்ள பிரபல புத்தகசாலைகளிலும் பெறற்பாலன

மனேஜர், சைவப்பிரகாச யந்திரசாலை

யாழ்ப்பாணம்

இலங்கை வங்கி

(1938-ம் ஆண்டு 53-ம் இலக்கக் கட்டளைச் சட்டத்தின்படி சட்டபூர்வமாக இணைக்கப்பட்டது)

இலங்கை அரசாங்கத்தின் வங்கிக்காரர்

வாக்களிக்குப்பட்ட மூலதனம் ரூபா 4, 500, 000, 00
கொடுக்கப்பட்ட வேதனம் ,, 3, 000, 000, 00
மேலிதி ,, 2, 600, 000, 00

தலைமைக்காரியாலயம்:- மிரிஸ்ரல்வதி, கொழும்பு.

நியுவோக் ஏஜெண்டுகள்:- ஏர்விள் டர்ஸர் கம்பனி.

லண்டன் ஏஜெண்டுகள்:- பார்க்கிளேஸ் வங்கி.

கிளைக்காரியாலயங்கள்:- புறக்கோட்டை, (கொழும்பு) கண்டி, காலி, திருக்கோணமலை, பாணந்துறை, குநாநாகலை (பரைய நகரமண்டபம்), வதுளை

யாழ்ப்பாணத்துக் காரியாலயம்:- 242, ஆஸ்பத்திரி ரோட், யாழ்ப்பாணம், வாடிக்கைகாரர்களுக்குப் பல விசேஷ வசதிகள் இவ்வங்கி செய்துகொடுக்கின்றது.

நடைமுறைக்கணக்கு:-

இலங்கையில் (திருக்கோணமலையை குருணாகல், வதுளை ஒழிந்த) உள்ள எல்லாப் பிரதான நகரங்களிலும் மாற்றக் கூடிய "செக்" குகன் கொடுக்கின்ற இன்றிப் பெற்றுக்கொள்ளப்படும்

சேமிப்புப் பணம்:-

ஆகக்கூடிய தொகை ரூபா 10, 000. வட்டி ஊற்றுக்கு வருடம் ஒன்றுக்கு 2 விசதம் கேட்டநேரம் திருப்பிக் கொடுக்கப்படும்.

நிரந்தர சேமிப்பு:-

இதற்கான விசதம் முதலியவற்றைக் கேட்டு அறிந்த கொள்ளலாம்.

கடன்களும் மேலதிகமாகக் கடன் பெறுதலும்:-

அங்கீகரிக்கப்பட்ட பிணையின் பேரில் கொடுக்கப்படும்.

நானயமாற்று:-

இதற்கான ஏஜெண்டுகள் உலகெங்கும் உண்டு.

பிறநாட்டு விவகாரப் பகுதி:-

ஜி. ஓ. எச். கட்டிடம், யோர்க் வீதி, கொழும்பு.

இந்தியா, மலாயாநாடுகளுக்கு அனுப்பக்கூடிய உண்டிபல், தந்தி, மாற்றுப் பத்திரங்கள் விஷயமாக விசேஷ வசதிகள் செய்து கொடுக்கப்படும்.

T. S. முத்துலிங்கசாமி

ஏஜெண்டே,

(Std. 29 1-8-30-7-48)

பசந்த லேகியம்

இதனால் மூலக்குடு, இருமல் பித்தப் பாண்டு, குன்மவாய்வு, நெஞ்செரிவு, கைகால் வலி, அசதி, அஜீரணம், வயிற்றுப் பொருமல், புளித்த ஏப்பம், மலச் சிக்கல், பீனிசம், பார்வைக் குறைவு, வெள்ளை, சூலை, சந்து வாய்வு, பிரமேகம் முதலிய வியாதிகள் சூரியனைக் கண்ட பனிபோல் நீங்கும். இத்திரியம் கட்டுப்பட்டு, தேக புஷ்டி, வஜீகரம், பலம் முதலானவை உண்டாகும்.

ஸ்திரீகளுக்குண்டாகும் பிரதானமான வியாதியாகிய சூதகக்கட்டு, பிரசவத்தால் உண்டாகும் பல கொடிய உபத்திரவங்கள் தீர்ந்து மாதவிடாய் குறைந்து அக்ஷய அதிகமாய்க்காணுதலால் நேரிடும் பல நோய்களும் தீர்ந்து, தேகத்துக்குப்பலம், உண்டாக்கும்.

ஒருராத்தல் விலை ரூபா 25
அரைராத்தலுக்கு ரூபா 12-50
கால்ராத்தல் ரூபா 6-25

விலாசம்:

க. ஆறுமுகம்பிள்ளை

சி. 156, செக்கடித்தெரு கொழும்பு

Std. 1. 26-3-47 to 1-4-48

தந்தரோக சஞ்சீவி கந்தசாமி வைத்தியர் சந்தனாதித் தமிழிலம்

ஒரு கிராமக்கு வைக்கக்கூடிய ஒரு அவுளக தமிழிலம் விலை ரூ 2

ஒவ்வொருநாளும் ஒருசதவீகம் வைத்துக் கடைசியன்று சீயாக்காய் வெந்தயம் அவித்துத் தப்பி வென்னீரில் தோய்வது. பத்தியம்: புகையிலையாகாது. ஆடினபல்லு உடனே இறும் முரசவளரும், வாய்ப்புண் வீக்கம் தொண்டைப்புண் கம்மல் இருமல் கபாலம் பீனிசம் மாற்றும் உத்தரவாதமுடையது. ஒரு தடவை வேண்டிப்பாவித்து அறியலாம்.

நெடுப்புக்குழு முதல் எந்த வேக்காட்டிற்கும் பூச உடனே வேதனை தணியும்.

வி. பி. பி. யிலும் அனுப்புவோம்.

சீசா முதலிய செலவு வேறு

விலாசம்:

ஆயுள்வேத சிவசோதி பெடிக்கல் ஹோல்

வல்வெட்டித்தறை Std 25 1-7-46-30-6-48 (வெ)

வான்முக்கில் வழாதுபெய்க மலிவளஞ் சுரக்க மன்னன் கோன்முறை யரசுசெய்க குறைவிலா துயிர்கள் வாழ்க நான்மறை யறங்களோங்க நற்றவம் வேள்வி மல்க மேன்மைகொள் சைவரீதி விளங்குக வுலக மேல்லாம்.